

# 孩子的诗画世界

# 美术报第四届「新芽杯」国际少儿书画大赛终评在杭举行

俞越



得力文具



米娅画材 HIMI 美学



评委线上线下进行评审



安滨点评作品



王晓明点评作品

国画、书法、油画、漫画、素描、水粉画、水彩画、综合材料、VR世界、原宇宙、动物世界、冷饮世界、假日旅游……一幅幅想象力充沛、画面构图饱满、色彩丰富、主题鲜明的作品一一展开，孩子们多彩诗画世界的画卷徐徐展现在我们眼前。

日前，由浙江日报报业集团、中国美术学院指导，美术报主办，得力文具、米娅画材 HIMI 美学协办的第四届美术报“新芽杯”国际少儿书画大赛终评在杭州举行。

本次大赛邀请中国美术学院继续教育学院原院长安滨，中国儿童中心高级美术教师、全国义务教育《美术》教材编委龙念南，中国美协少儿艺委会副秘书长、陕西省美协少儿艺委会副主任靳长安，四川省青少年文学艺术联合会主席、四川省少儿美术研究会会长左志丹，中国美术学院硕士研究生导师、中国少儿艺术研究院执行院长王晓明担任评委。

一直以来，美术报致力于用美术专业资源给孩子们搭建一个国际青少年文化艺术交流平台，让孩子们在艺术天空遨游；用更新颖的方式、更佳的体验，让孩子们通过一次次赛事，开阔眼界，交到新朋友。作为美术报的品牌少儿大赛活动，美术报“新芽杯”国际少儿书画大赛已经成功举办三届，在业界拥有良好的口碑。

本届大赛采用赛区模式，从8月启动以来，历经4个月的紧张筹备，大赛共收到30000余人报名参赛，经过大赛专家团的层层选拔，15000余件优秀作品进入到复赛，进行最终的评审。本届大赛无论是从参赛的人数、覆盖的地域，还是作品的质量，都创历史新高。

由于疫情等影响，龙念南、靳长安、左志丹三位老师无法到现场，通过线上线下联动的方式，与现场的评委共同评审。为

了更公平公正，采取各位评委分别挑选作品，再集中评议的评选方法评选出奖项。

本次大赛的主题为“诗画童年 活力未来”，旨在通过孩子的视角，描绘诗画童年，绘写未来画卷。绿色生活、诗画江南、美丽乡村、田野风光、城市风光、未来社区场景等都是可以表达的内容，但小朋友们的想象力丰富，思维之跳跃超过了我们的想象。

“我特别喜欢这张孩子旅游时用相机记录下美好瞬间的作品。”安滨欣喜地表示，画面有虚有实，主体由画的照片组成，照片里的景色也进行了夸张、变形和构图的调整。另一幅关于未来世界的想象的作品也让他爱不释手。画面中的主人公带着一副眼镜，畅想了未来的生活。背景是非常密的现代都市生活元素，以背景的密来衬托主体的疏；蓝色调与黄色、玫瑰色进行对比，很有巧思。他表示，随着对美育的越来越重视和绘画技能的培训，小朋友们对绘画的认识、技能都得到了提升，绘画水平很整齐，因此教师在辅导时需要注意尽量减少参考资料的运用，让小朋友在有基本构思的情况下，自己画出符合他这个年龄段控制力、审美趣味的作品，“大胆冲破规则，在这时，特殊的美感和审美趣味发生了。”

龙念南在看了小朋友们的作品后，对小朋友的画中的共性问题提出了一些建议，“小朋友们表现的内容不需要多又全，可以根据需要选择一部分或者局部进行表现，更可以考虑俯视、仰视等表现的角度。”“画画千万不要样样勾线填色，特别是非得勾黑线。”“色彩不一定‘五彩缤纷’，画色彩不是简单地用‘彩色’或涂‘颜色’，而是利用色彩之间产生的相互关系进行表达，黑白灰同样有色彩！”

靳长安表示，美术报“新芽杯”国际少儿书画大赛已走过了四个年头，从萌芽状态的蹒跚起步到脚踏实地的茁壮成长，大赛一点点作出特色，一步步走向成熟，润物无声地根植于广大少年儿童的心中，形成具有鲜明时代特色特征的少儿美术展示平台，体现出大赛组委会围绕新时代少儿美育工作的探索与担当。“特别是本次大赛以‘诗画’命题，‘诗情画意’、‘诗和远方’等，为小作者创作进一步打开了想象空间。观看参赛作品，小朋友立足传统文化，紧贴时代发展，细致观察生活，记录美好瞬间；作品内容丰富，表现题材广泛，创作形式多样；完美的实现了不同学科与美术表现的自然融合。”

“美术报‘新芽杯’国际少儿书画大赛是一个很好的活动，他给孩子们提供了一个展示自己艺术才华的平台，让孩子们发现自我，找到自信。”作为“新芽杯”的老朋友，左志丹见证了“新芽”的成长。

王晓明向我们展示了一张3岁小朋友的作品，乍一眼不明所以，但仔细看，小朋友表现的是用吹风机吹跑病毒，想象力非常天马行空。他表示，美术报把少儿大赛名称定为“新芽杯”，就是鼓励小朋友们把爱好和兴趣纳入到日常的生活中，这个概念非常好。“对专业人士来说，需要有更多的思路和规划。我们对小朋友要有一个全面的认识，要鼓励他们有创造力，有创造力的表现力。创造力一方面是天生的，我们应该保护和挖掘，另一方面，也需要通过老师的适当引导，让小朋友具备表达的能力，形成对审美的认识，能进行画面的构图和色彩的表达。”

经过紧张的评选，入选作品终于诞生。评选结果已经在美术报少儿书画院官微及本次大赛的小程序上公布。